

A-Lin壓軸

## 金門海島音樂季火熱開幕

## 清大擬在金開辦博士班

## 縣府樂觀其成



## 金門日報

第一八九三一號

KINMEN DAILY NEWS

發行人：傅仰土

社長

今日二大張售新台幣六元

印刷者：本報印刷廠

4712826389011

記者李金鑑  
／金寧報導

音樂會樂迷紛紛前往舞台一同感受

演達19場次的Queen

國際海島音樂季在昨(

30)

月1日伍佑嗨翻全島的

震憾開幕，到天生歌姬

A-Lin美動人的壓軸

閉幕演出，長長的暑假

期間音樂不停流動在這

時后湖現場已人山人海，祝賀歌王「

蕭煌奇」粉絲衆多，現場年輕朋友尖叫

聲與掌聲不間斷。進入晚間时段人潮

持續湧進后湖濱公園，擁有人氣

郭彥允

「接手演唱火力全開，讓會場湧滿

蔚藍無瑕的白淨海灘，讓今年金門

夏天充滿了活力，旅遊人數在行銷

活動的帶動下，也一舉超越了去年同

期來的旅遊人數，提升地區觀光產

業的發展。

國際海島音樂季閉幕儀式昨晚由副

首臉炙人口歌曲感動全場，結束時在

滿滿樂迷捨的情況下由代表作《給

我一個理由忘記》向海島音樂季的粉

絲們道再見，也為幸福歡樂的國際海

島音樂季畫下完美的句點。

值得

一提的是，由阿美族天生歌姬

A-Lin擔任閉幕日壓軸嘉賓，一連數

如醉，單日累計共超

出。

吳成典頒發感謝狀感謝昇恆昌提供開幕式煙火秀演

(李金鑑攝)



吳成典頒發感謝狀感謝昇恆昌提供開幕式煙火秀演

(李金鑑攝)

記者翁維智／縣府報導  
縣府昨召開「106年度金門縣獎助大專校院建  
校基金管理委員會會議」，針對國立清華金門教  
育中心博士班開辦籌備計畫，秘書長林德恭在聽  
取與會委員意見後表示樂觀其成，不過他也提醒  
程序一定要完備、適法性、合宜性要站得住腳，這項會議於昨日下午3時起在縣府第一會議室舉行，會議由主任委員有縣府參議葉媚媚、教育處長李文良、財政處長許志忠、主計處長王崑龍、林務所長楊慧明及前金大校長李金振等人出席。

會中主要是就有關國立清華大學提報106年度「博士班開辦籌備計畫」案由進行討論，清華大學與金門的有效連結，期許金門能為離島唯一完全教育島，達成大學島的使命，今年6月間教育部同意清大「跨院國際博士班修正計畫」，敲定分兩班並撥用四個博士班名額至金門。

李金振指出，以清大校本部為後盾，金門教育中心已有金門有多項亮眼成績，由中心所承辦之金門縣政府中階人才培訓，及第一期創新大金門博士班將招收教育和管理領域各2名，

管理學分班也在今年5月結業，第二期學分班留讀比例高達七成五，顯見清大金門中心已獲得各方認同。李金振進一步表示，為配合政府新南向政策與金門大學島的施政目標，清大聽取與會委員意見後表示樂觀其成，不過他也進駐金門做的並非單一的事，而是縱深教育、深度與廣度並進行多元化的服務，透過外部資源的引進，清大有信心讓金門的教育更活絡，後續金門教育中心也將朝設校事實上努力，同時步驟明確的做好相關規劃，並向議會說明。

教育處長李文良說，把金門完整的教育串連起來是我們共同的期待，清大為落實金門第一所博士班之誕生，籌備過程所需之配套設施，只要符合本縣獎助大專校院建校基金收支保營運與自治條例第四條規定，縣府會儘量予以支持，但基於撙節使用原則，他希望金門中心能先穩腳步，再求規模的擴充。參議葉媚媚表示，教育是國的根本，也是百年大計，金門要進步，教育力的提升絕對是一

之重，清大優良的辦學品質享譽全球，華和半學院奠定基礎。

責任編輯／趙水樹

### 光陽 電動機車×電動自行車

## 金門縣民專屬優惠

電動機車 Candy 3.0(EA10RA)	電動機車 Candy 2.0(EA10FC)	電動自行車(標準版) COZY(EE10AA)	電動自行車(精裝版) COZY(EE10AB1)
市售價 82,000元	市售價 74,000元	市售價 41,800元	市售價 46,800元
租購 2,000元/月(2年)	租購 1,600元/月(2年)	租購 1,300元/月(2年)	租購 1,600元/月(2年)
租購換電 1,600元/月(2年)	租購換電 1,300元/月(2年)	-	租購換電 1,000元/月(2年)

註：換電費用另計

## 縣民租購方案：

電動機車 Candy 3.0(EA10RA)	電動機車 Candy 2.0(EA10FC)	電動自行車(標準版) COZY(EE10AA)	電動自行車(精裝版) COZY(EE10AB1)
市售價 82,000元	市售價 74,000元	市售價 41,800元	市售價 46,800元
租購 2,000元/月(2年)	租購 1,600元/月(2年)	租購 1,300元/月(2年)	租購 1,600元/月(2年)
租購換電 1,600元/月(2年)	租購換電 1,300元/月(2年)	-	租購換電 1,000元/月(2年)

## 學生租購方案：

電動機車 Candy 3.0(EA10RA)	電動機車 Candy 2.0(EA10FC)	電動自行車(精裝版) COZY(EE10AB1)
市售價 82,000元	市售價 74,000元	市售價 46,800元
租購 1,500元/月(2年)	租購 1,200元/月(2年)	租購 1,600元/月(2年)
租購換電 1,100元/月(2年)	租購換電 900元/月(2年)	租購換電 1,000元/月(2年)

註：換電費用另計

**參加電池交換會員**

1. 入會費1萬押金
2. 電池2萬元買回及充電器繳回

計次型：30元/次，每月至少8次  
月租型：900元/月，次數不限  
季租型：2,600元/季，次數不限

新研緣能科技有限公司 光陽電動車專賣店 服務電話：082-327194

E-SCOOTERS

## 精英專業領航、事業萬丈光芒

蔡成傑

現任：環球世達保險經紀人股份有限公司 副董事長  
龍捷九鼎財富管理顧問有限公司 董事長

## 歡迎加入成功團隊

工作時間自主，收入高低自己決定  
自己當老闆，為千萬年薪做準備

## 龍捷體系 傳下業務事業處 負責人



鄧俊國 台北龍騰事業處 協理

宋添喜 台北九鼎事業處 協理

楊騏駿 台北龍陽事業處 協理

楊曉莊 台北龍好事業處 協理

蔡俊傑 金門太武山事業處 協理

虛位以待 金沙烈嶼事業處 謹備中

環球世達保險經紀人股份有限公司 全國事業體創業平台擴大加盟

## 優質的業務制度使個人收入及組織人力倍增

- 可低階增員高階
- 可跨縣市區域增員推薦
- 制度人性化設計
- 封建制度的世襲利益
- 晉升努力做組織
- 業績累計不歸零
- 組織團隊個人展業發展
- 同業轉敘使組織擴展快速
- 發展全國服務網無往不利
- 每年保費達十二萬續佣照領
- 使經營成果得以傳承
- 團隊業績晉升利益大
- 晉升無限只是早晚
- 曾經擁有一定天長地久

## 組織無限制 輔導利益不變 符合人性

金門事業總部：金門縣金城鎮環島北路40號2樓（文化局旁）電話：082-372-696

訂閱本報  
刊登廣告  
請多就近  
利用各地  
區代辦處

本報廣告組  
電子郵件信箱：  
tsay1119@ms35.hinet.net  
電話：332374  
傳真：330884

金城地區  
電話：328728  
金城鎮民族路90號

金湖地區  
電話：331525  
金湖鎮山外里山外2-7號

金沙地區  
電話：0920599876  
金湖鎮陽明7-4號

金寧地區  
電話：331818  
金湖鎮夏興84號

烈嶼地區  
TEL:363290 FAX:375649  
手機：0963728817  
烈嶼鄉后頭34之1號

夏興地區  
電話：331818  
金湖鎮夏興84號

喜神：西  
財神：正  
日煞：北  
日沖：猴14歲  
宜：日逢破日大凶  
不宜：諸吉事







# 蚵苗開放訂購 縣府補貼三成



水試所辦理平掛式牡蠣養殖訂購，請蚵民們於期限內完成登記。（水試所提供的照片）

記者莊煥寧／金城報導  
地區養蚵的朋友們注意囉！金門縣水產試驗所辦理平掛式牡蠣養殖（俗稱：蚵苗）訂購，自即日起至下（9）月30日止受理地區蚵民登記，欲訂購蚵苗者可電洽或親臨水試所辦理登記，電話為26408，地址為金門縣金城鎮西海路2號，欲從事養殖的蚵民們請把握登記機會，方便該所統計數量，集體向臺省統一訂購。

水試所指出，107年度蚵苗價格經向台省業者訪價，每串訂價為新台幣25元，養殖戶自付價為20元。此價格為107年春節前半月抵臺灣碼頭交貨價格，另有部分養殖戶反映希望等蚵苗成長些許於春節後交貨，經向業者詢價，每串價格將提升2至3元，反映人力成本視訂購數量而訂，水試所將在養殖戶訂購時，同時徵詢意願，之後將召開協調會確定交貨時程。

牡蠣養殖為本縣水產品之主要生產項目，目前亦有數百位直接及兼業從業人口，其中石條式養殖雖具備豐富而深厚歷史與文化內涵，然而，隨著漁村從業人口年齡的老化加上生產力的降低，嚴重影響產業的發展，反映於近年地區牡蠣價格逐年攀升；而如何將此項具有豐富內涵的傳統產業透過輔導與創新而獲得振興，達到永續發展的目的，一直是金門縣水產試驗所努力追求的目標。

水試所表示，在縣府政策的支持下多年來持續編列預算，補助自台灣引進蚵苗所需運費，同時由該所員工協助蚵苗訂購與協助搬運分發工作，在蚵苗登記數量方面，平掛式牡蠣養殖戶登記購苗單位數量以100串為1串整數，如不足100串之養殖戶，請自覓養殖戶數量上限100串；而所登記的購苗數量務請詳實登記，經收件統計向台

訂苗後即予認定，不得再予增減。

## 貫徹終身責任 棄養需付費

記者董森堡／綜合報導  
加強飼主對飼養犬、貓應有之終身責任觀念，使本縣收費標準有所依循並符合法律規範，因此訂定收費標準。

示，金門縣大貓收容處及處理收費標準將自九月一日正式啓動，未來民眾要把寵物送到收容所，需付3000到5000元不等費用。

動物防疫所指出，金門地區是繼台北、

台南、台中、高雄等縣市推動犬貓收容及收

費辦法後，基於尊重生命及保護動物並依據

動物保護法第14條第5項授權規定，落實使

用者付費公平原則，強化飼主之責任及因應

本縣106年流浪動物零撲殺政策之配套措施，

立動物收容處所認養犬、貓，自認養之日起六

十日內送回收容處所，不予收費。另外，飼

主領回被收容之犬、貓，自公告後翌日起算

理遺失、協尋或死亡除戶，愛牠一輩子就不需要辦

理，請攜帶寵物登記證至寵物登記站免費登記，並為寵物辦理登記，許牠一個

名份成為家中的一份子。

死亡，請攜帶寵物登記證至寵物登記站免費登記，並為寵物辦理登記，許牠一個

名份成為家中的一份子。

死亡，請



## 新生

◎許秀菁

問我「為什麼不拿二個？」我單純的想法是一個要存滿比較快，上面刻著四個大字—扶幼助學，藉由竹筒「傳愛」，挺特別的，雖然存了有點久，但每回放進零錢後，我會拿起來感覺一下重量，存久的原因還在於我是要把「愛的麵包」一起裝滿送出去，終於有一天它們滿了，我在休假的時候送過去，有些不好意思，又要麻煩他們花時間去算那一個一個的銅板了。

東西交出去後，輕鬆多了，減重後的「麵包」又拿回家，同時再選了一個「竹筒」，有點矮，有點胖，偏可愛的體型，一個換一個，重新再來餵它，有「新生」的感覺。

豆梨，是從「滄江書院」載回家種的，是文化局辦的活動，是已故詩人吳承明夫人在台辛苦栽種運回家

鄉與大家分享的。載回家的豆梨，有點高度了，但長出來的新葉少數，套著袋子在家適應了一段時間後，我去買了一個盆子，跟著先生小心翼翼的合作，將它移到盆子內，每天看它的成長狀況，看來適應得還不錯。

爲了怕風吹它細細的枝，最先是放在屋簷下鋁窗邊，一段時間後，先生說「一直放在那裡，沒有經過風雨，它要怎麼長得強壯？」於是再移出來一點，去年莫蘭蒂強颱的肆虐，它竟然挺過了，看它的綠葉越來越茂盛，我開始擔心它「重頭輕」，會長歪了，拿了竹筷子及繩子將它稍作固定，一來不好看，二來某次活動又聽了陳西村老師說不要去做那些，它自己會長得好，像是雖然搖搖晃晃的，它會找到平衡點似的，

回家後又被唸了一下，好吧！拆掉那些多餘的東西。

每天在家會澆水，夏天到了，日照強烈，但一點一點它不至於乾枯，只是七月一趟「北海道」之旅回來，它真的乾枯了，我著實嚇了一大跳，除了它還有另外二株金桔，心中總還是抱著一絲希望，開始「搶救大行動」，不放棄的澆水，雖然風來了，把它的枯葉吹了滿地，真是「秋風掃落葉」，沒想到它竟成了一株「光頭豆梨」，好在每天每天看，它總算有點綠葉長出來，終於有一天，下雨了，它經過雨水的滋潤後開始「新生」，如今的它是原來乾枯前的「骨架」加上慢慢新生的綠葉，它真的又開始有了新的生命。

我們家的「竹筒」存的速度慢，我們家的「豆梨」更是經歷危機後再成長，我聽人家說文化局同時種的已經可以看到美麗的花了，好羨慕，可是，我想只要有心，我想它們會一天天的改變，一個是增加重量，去幫助需要的人；一個繼續長成它想要的樣子，讓大家看到它的生命力，這真是美好的一面，爲平淡無奇的生活增添一些趣味。

# 傳染病與金門人口外移

◎董群廉

金門人口外移的因素很多，傳染病肆虐是其中的一個重要因素。金門因往昔衛生設備落後，且居民住宅多厚牆小窗，室內陰暗潮濕，鼠、蚤易於孳殖，故常瘟疫流行，根據縣志記載之清代的疫病如下表：

由表中可以看到到瘟病的猖獗，1820~1823連四年發生，1894~1895又連二年發生。這裡所稱的瘟病，就是指的傳染病，大體包括霍亂、天花、鼠疫，其中以鼠疫的爲患最大。

鼠疫病因源由外地傳入，大體清中葉以後，下南洋的島民日多，金廈往返的旅客亦大幅增加，當時尚無防疫觀念，一旦萌發，遂不可收拾，死亡枕籍。故老相傳，清代光緒年間，瘟病全島蔓延，死亡人數高達八千人，受災最烈的村莊有沙美、盤山、古寧、珠山、後浦頭、後水頭等村社，僅古寧頭李氏一族，喪生者便達千餘人。

而金門許多族譜亦載有清末瘟疫相關的訊息：例如《滄江顏氏族譜》載：「清末疫氣猖獗，談鼠色變。光緒二十四年閏三月二十六日，清耀公染疫身亡，隔兩天懿公相繼病死。二十八日東公感染時疫，三天遽亡，順耀公愛子心切，憂煩成疾，距九個月亦溘然仙逝，中弟均享年五十二歲。而靜耀公、善耀公均以英年夭折，亦家運也。」又載：「光緒王寅（光緒28年，西元1902年）時疫流行，公（順耀公）次子臣東染疫遽亡，壯年摧折……。」

其實口述資料有關瘟疫的案例更多，住新加坡的楊永生說：「在我三歲時父親就病故了，死時才五十九歲，……父親係感染鼠疫過世，據長輩轉述，那次鼠疫傳染病，湖下死了許多，當時村民對鼠疫這種傳染病並沒有太多的認識，對傳染的途徑也不瞭解。早期金門的居住環境惡劣，衛生條件不佳，家中老鼠爲患，平日見鼠不怪。遇老鼠感染病毒，要死不活的出現在牆角，也不以爲意，結果就受到感染。」楊永生係1921年生，若以虛數來算，這次鼠疫發生的時間，應該是1919年。

他又說「后水頭也會遭到鼠疫肆虐。有一次我和同鄉黃天福閒聊，黃天

福係後水頭人，大約長我七、八歲，況亦有記載，1947年5月，該月刊載：「自從時疫襲鄉後，死亡四名，里中人心惶恐，一入黃昏，即呈悽涼狀態……全普及及注射鼠疫苗，……並請李邦安醫士來主持一切防毒事宜。」同年6月10日《江聲報》載：「最近廈門海港檢疫所，以金門鼠疫流行，熱甚猖獗……爲杜絕傳染起見，定六月十日起宣布金門爲鼠疫區，……由金門來廈之汽船帆船先泊太谷碼頭附近候檢驗。」

傳染病的不斷發生，死亡枕籍，島民遂紛紛離島外逃，金門許多族譜就有相關的記載，例如清光緒二十至三十年間，即公元1894~1904年，金門地區連年瘟疫相侵，特別是光緒三十年（甲辰年）對金門城葉氏二房而言，尤其悲慘，據其葉氏家譜記載，當時二房的十四至十六世有多位族親因染疾而亡，「所患之疾，十無二生，其毒甚鉅，或發咳而卒，臨死而能自知」

逢此「疫氣流行，鄰皆遠避」在這樣的環境下，葉世忠的祖父乃南下謀生。

又如《金門英坑黃氏族譜稿》載：

「慶昌，智爺四子……七歲父親過世，送回金門由母親蔡氏照顧。清末民初，金門家鄉瘟疫成災，又回南洋古晉。」其實有關這次鼠疫的疫情，在黃慶昌的傳記有更詳細的記載，那一年大約是1904年，《黃慶昌傳》載：

「由於金門當地衛生狀態並不很好，其南部村落有瘧疾，因此廈門博愛醫院長小林醫生等人，在此從事免費診治，每天都有數百患者。」

二戰結束，金廈復通，人員往來運動快速，互動頻繁，鼠疫疫情再度復發，李揚彬回憶1940年代故鄉前山前傳染病肆虐的情形說：「我的家鄉是在前山前，滿清時代不知爲什麼發生火灾被燒得光溜溜的，後來就寄住在族人的家裡。我祖母是前一個丈夫去世後，我祖父就把她娶進來的，生下了我兩個伯父，第三個就是我父親。我的兩個伯父，一個是因爲霍亂，一個是失心風，三年內就沒有了，我爸爸說：『我大概是乞丐命吧！』民國三十幾年家鄉鬧鼠疫，可能村裡面的人因我生病怕被傳染，就把我丟到豬籠裡面去了，沒想到我躺在豬籠裡奄奄一息的，鼠疫過後我竟然沒有死。」

戰後《顯影月刊》對鼠疫猖獗的景

距離父親出生時只有二個星期的時間，……」又據住金門古崙的家族成員說：「那次疫情除五叔公春甌（運籌之父）受害之外，家族尚有二名成員在一個星期内相繼亡故。」鼠疫傳染快，致死率又高，住菲律賓卡加鄧的陳文丑說：「早期金門農村，生活條件不好，家禽家畜多數是放養的，村莊外圍都有很多的糞坑，用來儲存糞便，所以大體上來說，環境衛生非常不好。在我懂事以來，金門便發生過鼠疫傳染病，那是在斗門附近的一座小村莊，因時間久遠，已經記不得村莊的名字。遇到鼠疫，幾乎沒有人敢接近那座村莊。」

可見傳染病的疫情一旦爆發，死亡人數就會在短時間內快速飆升，對住民造成死亡威脅，人心自然惶惶不安，很多人因此決定逃亡，甚至舉家外移。例如住印尼峇來吉里文的鄭天來就直接表示，他們的家族就是因爲家鄉的鬧鼠疫而來到印尼的。鄭天來說：「當時金門溪邊發生鼠疫傳染病，我聽長輩說，前一天還看到這個人在喪家幫忙處理喪葬事務，但隔一天就聽到這個人已死亡，死亡案例接二連三，村民大爲恐懼，因此相繼逃亡。」「那時我的曾祖母陳氏，讓我們後輩子孫均非常欽佩，她可稱得上是當時的巾幘英雄，我們家族前來南洋她可算是開山鼻祖。當時她育有三名兒子，老大鄭由蠶，老二鄭由諳，老三鄭由補，三人均在金門出生長大，逃離金門時且均已結婚。」「鄭由補，也是我的祖父，可能才結婚一、二年；祖母呂氏，在『唐山』產下我父親鄭文廳後，就隨著家人搭船來新加坡，在公海途中，我祖母就在船上染病死亡，不得已家人只好以海葬處理。」

住印尼泗水港的黃幫海說：「我的祖籍是金門的後浦頭，聽我的祖母張葉說，早年金門常有瘟疫，她與其兄我舅公出洋來到雅加達，……」住印尼峇眼阿比阿比的楊忠允亦云：「我的祖籍是金門的湖下。據說金門鬧瘟疫那年，祖父楊堯捕帶著妻子（我祖母）林氏，與弟（我稱叔公）楊卓齊、卓新同來峇眼阿比，……」住印尼峇勿里洞楊肅武說：「我的祖籍是金門官澳，1952年出生，據說祖父當年得鼠疫，28歲的祖母張氏帶著4歲的父親來到印尼勿里洞。」

鼠疫之外，早期金門還有天花傳染病，楊水生說：「我十三、四歲時，我們湖下就流行出水珠（天花病），我們村莊在我家住的角隅就死了二個人。」總之傳染的肆虐是迫使人口外移的因素之一。



2011年拍攝於雲林縣古坑鄉大尖山脈下的溪床河谷。

## 傳承

◎漱玉靜

愛的能力有多大？

不必算計

給基因一些時間

一次鏗鏘滿滿的撞擊

作爲索引 藉以確立

極限在哪兒

像嬰孩的眼睛

看見母親

像冬日的柴辛

擁抱火種

燃燒之後

地球不會忘了轉動

將一切壯烈的元素

愛也是。

融合，並且冶煉

它會等你

故事或童話範本

等你長大 等你成熟

子子孫孫 皆可蒙福

## 響家，回來了

◎小青

這一晚。我參與了一場特別的音樂會—金門高中校友管樂團第六屆公演，摸彩券就是一張「登船證」，上面註明了—船名：響家，船次：KAB06，目的地：金門，啓航時間：106年8月10日19點，啓航港口：金門縣文化局演藝廳，還有登船注意事項，響家，是一群在外就學、就業的金中管樂校友組合而成。

他們想家，所以回來了，在寒假或暑假，這次集訓了「四天」，第五天上場，聽說「中場休息」時，他們在比「誰放的砲最多」，但其實台下的我們是該多給與他們熱烈的掌聲，怎能苛求他們的演奏水準要多高，他們已經夠用心了，尤其一年當中的大部份時間並沒有接觸樂器，要在短時間內找回當初的默契，真不是件簡單的事，要集合這麼一群志同道合的好朋友於一堂，還真的非要有心的總召。幹部來串連才行。

當耳邊聽著各種樂音，眼前看著認真的他們，回憶卻也短暫的回到當年在「金中」生活的片斷，在操場的階梯上坐著一群穿著制服、手拿樂器練習的同學，有時也看到他們穿著專屬服裝，但不知爲何我總是聽到有人說到「軍中管樂」，原來是「金中管樂」才對！「旁白小姐」逗趣的介紹著演奏的曲目，美女與野獸、漁舟唱晚、鐵達尼、月亮代表我的心、海賊王……，首首都動聽，在指揮活潑、有趣的引領下，曲目演奏完，捨不得散場的他們「安可」、「安可」，越喊越起勁，當然我們就順勢多聽了二首。

現在不少人缺的是機會、缺的是舞台，今天大家給他們機會，給他們舞台，彼此不分年齡，台上的他們、台下的我們，頓時年輕、有活力了起來。坐我後面的朋友問了一句「你是金中畢業的嗎？」我回說「是啊！畢業二十八年了！」自己都嚇到了，怎麼時間過得那麼快呢？

響家，想家，回來了，不管離開家鄉在外打拼多久，不管走得多遠，總還是會想回來看看，懷想這個曾經一起走過的青春歲月，今年「響家」已是第六次公演了，希望他們能夠持續下去。不僅僅是持續對管樂的熱愛，也讓台下不管是不是「金中」校友的我們都能「一飽耳福」，感受家的溫馨，以及「年輕真好」的感覺。

### 清代傳染病統計表

中國紀年	西元	內容摘記
乾隆 53 年	1788	疫。
嘉慶 25	1820	大疫。
道光元年	1821	秋、疫。
道光 2 年	1822	大疫。
道光 3 年	1823	疫。
道光 12 年	1832	時幼孩多痘癟。
道光 26 年	1846	大疫。
咸豐 8 年	1858	大疫。
同治 11 年	1872	疫，幼孩多痘癟。
光緒 3 年	1877	流行吐瀉症，初染者多失救。
光緒 7 年	1881	金門營兵往廈門會操，染疫者死者頗多。
光緒 20 年	1894	後浦頭、後水頭、沙尾等鄉，忽發生鼠疫，傳染甚速，死數百人，爲金門前所未見。
光緒 21 年	1895	鼠疫傳染各鄉，後浦爲最。



# 哈維災損恐列美前5大災損風暴

【中央社記者黃兆平紐約29日專電】聯合國安理會實施最人單一經濟制裁案未滿月，北韓再試射飛彈，更直接飛越日本上空，在美日提案下，安理會今晚緊急集會磋商並發表譴責，但未追加新制裁或緊縮現有制裁措施。

北韓昨天試射「火腿 12 型」(Hwaseong-12) 中程彈道飛彈，飛越日本北海道渡島半島和襟裳岬，落在北太平洋預設目標水域。這是 8 月 25 日 4 天以來第 2 度試射。

北韓新一波飛彈操練明顯在反制南韓和美國的聯合軍事演習。美國總統川普與日本首相安倍晉三第一時間緊急通話，同意擴大施壓北韓，並敦促聯合國召開緊急會議，進一步擴大制裁北韓。

相較於今年 7 月北韓兩度試射洲際彈道飛彈 (ICBM)，射程可及美國本土後，在美國提案下，包括中國在內等安理會 15 個理事國，8 月 5 日無異議通過 27 號決議案，針對北韓實施有史以來最大單一經濟制裁案，但北韓依舊不理會，我行我素。

據法新社報導，研究公司 ERIK Research 災害模型分析師華森 (Chuck Watson) 估計，隨著洪水開始往路易斯安那州蔓延及相關洪患控制設施遭到淹沒，總體經濟損失一夜之間，恐怕從 300 億美元，飆升至 400 億美元 (新台幣 12 兆元) 重創美國。

由於有關當局目前重心都還在搜尋生還者，這場暴雨雨前 5 名。

但華森評估哈維造成 40 億美元難以挽回的經濟損失，帶來的災害是前所未見的。

華府今天一整天都是陰雨天氣，梅蘭妮亞上午戴著深黑色飛行員常戴款式的墨鏡、身穿黑綠色夾克、腳踩高跟鞋和川普一起走機、前往搭乘軍一號。相較於川普手拿棒球帽、黑夾克配卡其褲，穿著非皮鞋的造型，她的時髦感是，這位第一夫人並不想假裝她與災民感同身受，但有時候，假裝是必須的，這也是第一夫人要訪問德州的原因，要表達政府的關心，傳遞家庭與災民同在的訊息。

哈維颶風帶來美國本土史上最大降雨量，初估已造成數百億美元損失，重建工作路迢迢，可能在川普 4 年任內仍無法完成。

【中央社記者黃名鈞東京 30 日專電】北韓中央通信社 (KCNA) 在今天清晨試射「火腿 12 型」中程彈道飛彈，飛越日本上空後落海，金正恩想告訴國際社會北韓在更遠的目標，首次測試威脅用。

聯合國秘書長古特瑞斯 (Antonio Guterres) 也要求朝鮮半島各方應恢復對話而非武力相向。許多專家認為，全世界不會停止試射，而美國是否會單方面採取行動，中方如何斡旋以及六方會談能否重啟。

【中央社記者黃名鈞東京 30 日專電】北韓昨天清晨試射飛彈，讓日本東北地方為之緊張，飛彈落在北海道周邊海域，此處海域仍有很多漁船在捕魚，漁民「強烈抗議」、「要怎麼因應才好」，彌漫著憤怒與不安的氣氛。

韓昨天清晨試射飛彈，讓日本東北地方為之緊張，飛彈落在北海道周邊海域，此處海域仍有很多漁船在捕魚，漁民「強烈抗議」、「要怎麼因應才好」，彌漫著憤怒與不安的氣氛。

【中央社記者黃名鈞東京 30 日專電】北韓昨天清晨試射飛彈，讓日本東北地方為之緊張，飛彈落在北海道周邊海域，此處海域仍有很多漁船在捕魚，漁民「強烈抗議」、「要怎麼因應才好」，彌漫著憤怒與不安的氣氛。

【中央社記者黃名鈞東京 30 日專電】北韓昨天清晨試射飛彈，讓日本東北地方為之緊張，飛彈落在北海道周邊海域，此處海域仍有很多漁船在捕魚，漁民「強烈抗